

港澳媒體考察粵東西北3市

廣東新增長極拓交通基建 36產業園區供港企發展

香港文匯報訊(記者 郭若溪 廣東報道)粵東西北作為廣東新增長極,發展交通基礎設施、產業轉移園區、中心城擴容提質均為重中之重。由廣東省政府牽頭,香港新聞工作者聯會參與組織的港澳、中央媒體40人採訪團24日至27日奔赴河源、清遠、雲浮3市,先後考察了河源高新區、萬綠湖、清遠蓮湖工業園、佛山(雲浮)產業轉移工業園、雲浮國際石材產業城;河紫高速東江特大桥、廣清高速擴建工程、南廣高鐵雲浮站;清遠燕湖新城及雲浮西江新城規劃點等發展現狀。

■何忠友表示,通過加強工業園區排污能力,新建污水處理設施等環保基礎設施保障東江水源水質安全。



■粵東西北加快高鐵路及高速公路建設,加快融入粵港2小時生活圈。 郭若溪攝

據了解,粵東西北12個市面積佔廣東全省約七成,人口接近全省五成,但人均GDP僅為全粵平均水平的48.2%,經濟社會發展相對落後,發展需求十分強烈,資源豐富的粵東西北地區已成為廣東經濟發展的新增長極。

廣東省更於上月出台《關於進一步促進粵東西北地區振興發展的決定》,振興發展粵東西北地區,在高速公路及高鐵路建設完成後,至2020年,粵東西北貨物可2小時抵港,港人北上探親亦可輕鬆半日往返;粵東西北36個產業園區更為港企提供產業轉移和投資發展新空間。

黃羽璇:清遠深圳車程省40分鐘

未來3年,廣東將提速粵東西北路網建設,為港企帶來更多機會。清遠市交通局副局長黃羽璇表示,清遠現有高速公路總長334公里,在建的高速公路有3條,明年計劃開工的項目超過500公里,至2018年通車總里程將達1,100公里。清遠與深圳之間的車程將從現在的3小時減少至2個小時,減少40分鐘左右的車程。

黃強:高鐵路雲浮段進入鋪軌階段

雲浮市書記黃強表示,今後3年至5年,廣東省將投資逾350億元建設雲浮境內高速公路,建設里程超300公里。目前,南廣高鐵路(雲浮段)已進入鋪軌階段,明年將建成通車。「今後1個小時即可抵達廣州,2個小時內就可到達香港。」

何忠友:建環保設施保水質安全

東江水輪輸多年,水質緊繫港人日常生活,河源市書記何忠友接受採訪時表示,河源肩負香港及深、穗、莞、惠等東江中下游逾4,000萬人的飲水安全。為確保東江水源頭水質安全,拒絕逾400個總投資500多億元的高污染項目。「目前河源全市江河水質達到國家地表水Ⅰ類至Ⅱ類標準。未來還將建設產業園區污水處理設施及東江沿岸城鎮污水處理廠等一批環保基礎設施。預計年底前全部建成,河源城鎮污水、生活垃圾處理率達100%。」

生態環境要求粵東西北必須發展環保、無污染產業。雲浮市委常委袁錦權表示,雲浮推進工業化,

要走園區集聚發展。可提高發展效益,集中治理污染,形成規模經濟。

袁錦權:雲浮地工電成本擁優勢

袁說:「雲浮在土地、用工用電成本上均較珠三角有優勢,亦有建廠、出口等產業優惠進行支持,希望更多新興電子產業、新能源、新材料及生物製藥產業領域的港企能投資粵東西北。」

發展粵東西北還需做大做強地級市中心城區,通過擴容提質,提高地級市建成區的集中度和首位度,增強輻射帶動全市經濟發展的能力。黃強透露,規劃面積80平方公里,可容納40餘萬人口的西江新城建設本月已獲批,未來將圍繞一個中心城三副中心和四個產業園的城市擴容提質思路進行產城互動發展。「目前,新區有產業項目131個,總投資730.56億元,香港華潤、碧桂園等公司企業已進駐新區發展。全區將包括城市生態景觀項目、民生服務項目、公用設施項目、中央商務區項目、特色小鎮(街區)等重點建設項目24項,計劃總投資336.3億元。」

崔世安晤丹珠昂奔 商推動交流



■崔世安與丹珠昂奔(左四)一行會面。

香港文匯報訊(記者 柯景風 澳門報道)澳門行政長官崔世安26日在澳門政府總部與國家民族事務委員會副主任丹珠昂奔會面,就進一步推動澳門與各民族地區的交流交換意見。

崔世安歡迎丹珠昂奔一行來澳出席「中華一家親」海峽兩岸民族中秋聯歡活動,認為這是加強互相交流的良好機會。他表示,自澳門回歸以來,澳門特區政府積極拓寬與內地的合作領域,也特別關心國家的發展,並努力推動澳門同胞加深了解國家,凝聚愛國愛澳力量。

他指出,國家民族事務委員會多年來對特區給予關心和支持,與中華民族團結促進會一直就促進澳門同胞與少數民族的交流保持密切合作。他認為,澳門的年輕人應該多到少數民族地區考察,這樣可以加深對國家的認識,也有助於他們往後自身的發展。

丹珠昂奔對崔世安的意見表示支持。他指出,國家民族委員會與澳門特區有良好的合作基礎,在此基礎上可再加強多方面合作,澳門是一個很好的平台,未來可加強推動海峽兩岸各族人民的相互了解,促進相互關係。

他又感謝澳門特區政府及澳門同胞對少數民族地區多年來給予各方面的關心,包括在這些地區發生自然災害時,在澳門特區政府的領導下,澳門各界都給予大力支援。

崔世安晤台「陸委會」王郁琦



■崔世安與王郁琦就高等教育、旅遊業發展等兩地共同關心的課題進行交流。

香港文匯報訊(記者 王禹 澳門報道)澳門特區行政長官崔世安27日在特區政府總部會見台灣「陸委會」主委王郁琦,就高等教育、旅遊業發展等兩地共同關心的課題進行交流。

崔世安介紹了澳門特區近年的整體發展、澳大橫琴校區的建設,以及表達了對澳門居民在台工作和就讀的關心。他表示,隨著更多澳門學生赴台接受高等教育,相信兩地可以在人才培養方面加強交流合作。另外,兩地旅遊業在過往的合作基礎上,可以繼續增進兩地居民互通,而台灣在文創產業方面的開發經驗,對澳門也具有參考價值,因此相信兩地在多方面有條件增加溝通合作。

王郁琦表示首次來澳,對澳門的發展面貌印象深刻。他指出,兩地關係良好,是次與行政長官的會面具有重要意義,期待今後兩地在高等教育、旅遊觀光、文化創意產業等範疇加強互補合作。

百仁「夢想舞台」決賽 曾德成黎棟國領獎



■曾德成(中)在徐小龍陪同下頒發「百仁基金」最具夢想力大獎予「芷弟兵」。

香港文匯報訊(記者 子京)百仁基金及香港青年交流促進聯會日前假灣仔伊館舉辦「發放夢想力!夢想舞台2013總決賽」,8支參賽隊伍競逐百仁基金最具夢想力大獎及「愛夢想」專業評審大獎。民政事務局長曾德成,保安局局長黎棟國任頒獎嘉賓,有近2,500名觀眾共同見證。

李文俊:鼓勵青年創傳奇

今年夢想舞台以「Light Up Your Dream」(夢,燃亮夢想)為主題。大會主席、百仁基金主席李文俊表示,夢想舞台是一個凝聚全球青年夢想家,站在台上以不同形式講述夢想故事的平台,使參賽青年獲得認同和鼓勵,將夢想化成理想,以實際行動創出精彩傳奇。

徐小龍願尊重多元發展

香港青年交流促進聯會主席徐小龍亦指,社會不應為人生敗定下規範,以同一標準審視獨立個體,並呼籲父母應多與子女溝通,了解和尊重他們的夢想,讓年輕人有更多元的發展空間。

今年賽事,經全場觀眾以一人一票方式,以及首席評審和青年評審團的評審,選出「最具夢想感染力」的參賽隊伍,成為百仁基金最具夢想力大獎的優勝者,獲得「圓夢起夢金」5萬港元展開夢想之旅。「芷弟兵」(由李芷菁與李厚賢組成的花漾滑冰組合)憑表演嘻哈舞(Hip Hop),加上賺人熱淚的夢想故事,最後成為大贏家。水果藝術家陳祖珩在舞台上展示水果藝術,以精彩演講和與現場互動,令人留下深刻印象,成功獲取「愛夢想」專業評審大獎。

比賽邀請「中國麥當勞之父」朱源和、著名失明領袖莊陳有、頂尖舞蹈編排總監黃國榮等作為專業評審,就參賽者的「夢想的故事」、「計劃的可實行性」等範疇評分,選出「專業評審大獎」得獎者。

中國工業博物館港館濟陽開幕

香港文匯報訊(記者 于珈琳 濟陽報道)由香港創新科技及製造業聯合總會聯同數十商會協辦,反映香港百年工業發展史的「中國工業博物館香港館暨香港汽車模型展覽館」開館儀式,27日上午在位於遼寧省濟陽市鐵西區的中國工業博物館隆重舉行。

麥鄧碧儀譚哲豪趙永聖等剪綵

香港生產力促進局總裁麥鄧碧儀,香港鑄造及鑄造業總會會長、運業集團總裁譚哲豪等逾百位香港商會領導、業界翹楚出席。麥鄧碧儀、譚哲豪及濟陽市鐵西區副區長趙永聖等為開幕式剪綵。

此次開幕的香港館展廳分為「自由港時期的香港、時局變換中機器工業的萌芽、大工業時代的來臨、新世紀的『東方明珠』」四部分,館內收藏了反映香港百年工業歷史發展各類文物展品、文獻資料和圖片等。其中汽車模型展覽館內收藏了譚哲豪捐贈的種類繁多的汽車模型,成為一道別致的風景。



■麥鄧碧儀、譚哲豪、趙永聖等為中國工業博物館香港館開幕剪綵。

譚哲豪在致辭中表示,香港工業在上世紀60年代開始於世界市場嶄露頭角,到上世紀70年代之後,「香港製造」逐漸趨於多元化,電子業、玩具業及

鐘錶業迅速增長,鐘錶業更一躍成為香港經濟支柱之一。中國的製造業目前已經做到了世界最大,但未來,要做到世界最強,這需要共同的努力。

福建體育會乒乓球賽頒獎



■香港福建體育會第四屆福建盃乒乓球賽頒獎。

香港文匯報訊(記者 子京)為進一步推動香港乒乓球運動的發展,讓香港乒乓球愛好者多一個切磋交流的機會和平台,香港福建體育會於8月3日、4日、10日及17日舉行第四屆「福建盃」乒乓球男女單打錦標賽,反應熱烈,共有141名乒乓球愛好者報名參賽,當中有不少是首次參賽的青少年。

香港福建體育會副理事長柯文華,及吳炳榮、施必芳、劉金獅等慷慨贊助比賽經費。賽制採用淘汰賽,競爭十分激烈,很多少年選手的表現讓人眼前一亮,他們如初生之犢,銳不可當,一路過關斬將,不少乒乓球老手竟然敗在他們手下,後起之秀輩出成了次比賽的最大亮點。

17日舉行的男女單打冠軍決賽,吸引不少乒乓球愛好者前來觀賞。經過激烈角逐,13歲小朋友張彥陶、10歲的陳以信迭克強手,勇

奪男子單打冠軍、季軍。同時10歲的詹樂琳後生可畏,勇奪女子單打亞軍。徐鎮威獲得男子單打亞軍,鍾善穎、陳偉文等分別獲得女子單打冠軍、季軍。

蔡世傳:擬復辦團體賽

會長陳榮旋,理事長蔡世傳,副理事長吳少白、柯文華,領隊江安民,贊助商劉金獅等分別向獲勝選手頒發獎金及獎盃,鼓勵大家再接再厲,爭取更好成績。蔡世傳表示,很高興看到香港乒乓球運動有廣泛的群眾基礎,這一次有這麼多的青少年乒乓球愛好者參加,且成績驚艷,令人鼓舞,香港福建體育會將進一步開展乒乓球活動,為普及和提高香港群眾性的乒乓球運動及水平而努力。他還表示,在成功舉辦四屆單打比賽的基礎上,香港福建體育會正在考慮適當時機恢復舉辦「福建盃」乒乓球團體賽。

10社區服務入選 獲領匯千萬捐獻



■領匯「愛·匯聚計劃」選出傑出10項社區服務項目。

香港文匯報訊(記者 子京)領匯房地產投資信託基金(領匯)日前公布「愛·匯聚計劃」的10項獲選受惠服務項目及機構名單,預計可令近10萬人次受惠。領匯於今年1月正式成立「愛·匯聚計劃」,透過慈善捐獻,支持非牟利團體在社區推行服務項目,填補備受忽略的服務缺口。計劃共收到150個合資格申請,經嚴謹篩選和領匯董事會通過後,有10項傑出的社區服務項目,今年可獲得1,042萬元捐獻。

料10萬人次受惠

該10項獲選的傑出社區服務項目,受惠涵蓋港九新界12個區,主要服務對象為社區內的長者、兒童及青少年,其中深水埗、黃大仙區、屯門區及元朗區居民最為受惠,各區均會推出4個服務項目;其次是觀塘區及沙田區,各有3個項目。預計受惠人數接

近100,000人次。領匯日前舉行發布會,由領匯管理層主席蘇兆明、行政總裁王國龍及社聯行政總裁方敏生主持,並由身兼選委委員主席的王國龍與各機構代表簽署捐款協議。

「愛·匯聚計劃」是以長者、兒童及家庭和青少年為主要服務對象的慈善捐獻項目。領匯每年會將上一財政年度物業收入淨額最多0.25%的款項,捐予通過審批的申請項目。申請款項不設下限,上限為捐款總額的30%,即約港幣300萬元。「愛·匯聚計劃」歡迎任何根據《稅務條例》第八十八條獲豁免繳稅,並於香港營運的慈善機構申請。

新一輪的申請時間表容後公布,詳情請留意「愛·匯聚計劃」網頁: www.thelinkreit.com/linktogetherinitiatives